

**National Institute of Public Cooperation and Child Development –NIPCCD**  
**નેશનલ ઇન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ પબ્લીક કોઓપરેશન એન્ડ ચાઇલ્ડ ડેવલોપમેન્ટ –**  
**(એન.આઈ.પી.સી.સી.ડી)**

નેશનલ ઇન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ પબ્લીક કોઓપરેશન એન્ડ ચાઇલ્ડ ડેવલોપમેન્ટ, જે એન.આઈ.પી.સી.સી.ડી નામથી પ્રખ્યાત છે, એક એવી અગ્રણી સંસ્થા છે જે મરજિયાત એક્શન સંશોધન, તાલીમ, દસ્તાવેજીકરણ અને સમગ્ર મહિલાઓ અને બાળ વિકાસ માટે અનુરક્ત છે. સોસાયટીઝ રજીસ્ટ્રેશન એક્ટ ૧૮૬૦ હેઠળ ૧૯૬૬માં નવી દિલ્હીમાં સ્થપાયેલ આ સંસ્થા મહિલા અને બાળ વિકાસ મંત્રાલય હેઠળ કાર્યરત છે. દેશની પ્રાદેશિક ચોક્કસ જરૂરિયાતોને પૂરી પાડવા સંસ્થાએ ચાર પ્રાદેશિક કેન્દ્રો, ગુવાહાટી (૧૯૭૮), બેંગલોર (૧૯૮૦), લખનૌ (૧૯૮૨) અને ઇન્દોર (૨૦૦૧)ની સ્થાપના કરી છે.

ઇન્ટીગ્રેટેડ ચાઇલ્ડ ડેવલપ્મેન્ટ સર્વિસઝ (આઈસીડીએસ)ના અધિકારીઓને તાલીમ પૂરી પાડવા આ એક સર્વોચ્ચ સંસ્થા તરીકે કાર્યરત છે. એક નોડલ એજન્સી તરીકે તેને વધારાની જવાબદારી એ પણ આપવામાં આવી છે કે તે સંકલિત બાળ સંરક્ષણ યોજના (આઈસીપીએસ) હેઠળ પણ રાષ્ટ્રીય અને પ્રાદેશિક સ્તરના અધિકારીઓની તાલીમ અને કાર્ય ક્ષમતા વધારવાનું કામ હાથ ધરે. મહિલા અને બાળ વિકાસ મંત્રાલય દ્વારા બાળ અધિકારો અને સ્ત્રીઓને બાળકોના વેપારને અટકવાના બે મહત્વના મુદ્દાઓ પર સાર્ક દેશો માટે તાલીમ આપવા માટે નોડલ સંસ્થા તરીકે નિયુક્ત કરવામાં આવ્યા છે. ૧૯૮૫ માં સંસ્થાની નિપુણતા અને કામગીરી યુનિસેફ દ્વારા માન્ય કરવામાં આવી હતી જ્યારે તેને બાળ વિકાસના ક્ષેત્રમાં ઉત્કૃષ્ટ યોગદાન માટે તેને મોરીસ પાતે એવોર્ડથી સન્માનિત કરવામાં આવ્યું.

**AREAS OF INTEREST – રસના ક્ષેત્રો**

પ્રારંભિક બાળપણમાં કાળજી અને વિકાસ  
યુવાન બાળક અને માતાઓનું આરોગ્ય અને પોષણ  
નવજાત અને નાના બાળકનો ખોરાક  
માઇક્રોન્યુટ્રીયન્ટ કુપોષણ નિવારણ  
કિશોર વયનું આરોગ્ય, પ્રજનન સ્વાસ્થ્ય અને એચઆઇવી/એઇડ્ઝના  
વિકાસ નિરિક્ષણ  
પોષણ અને આરોગ્ય શિક્ષણ  
બાળ માર્ગદર્શન અને સલાહ

બાળપણમાં તથા વિકલાંગતાનું વહેલી ઓળખ અને નિવારણ  
બાળકોને લગતા અભ્યાસ અને વર્તન સમસ્યાઓ અને માતાપિતા-શિક્ષણ  
બાળ અધિકારો અને બાળ સંરક્ષણ  
કિશોરો માટેના ન્યાય  
મહિલા સશક્તિકરણ અને જાતિને લિંગને મુખ્યપ્રવાહમાં લાવા  
કિશોર કન્યાઓનું સર્વગ્રાહી વિકાસ અને પારિવારિક જીવન શિક્ષણ  
બાળ - લગ્ન, સ્ત્રી ભૂણહત્યા અને સ્ત્રી શિશુહત્યા રોકવા  
તકલીફમાં જે સ્ત્રીઓ છે તેમના માટે પરામર્શ તથા સહાયક સેવાઓ  
સ્વ સહાય જૂથોની રચના અને સંચાલન  
સ્ત્રીઓ અને બાળકોનો વેપાર રોકવો  
લિંગ આધારિત હિંસાનું નિવારણ  
જેન્ડર બજેટિંગ  
કાયદાના અમલીકરણ માટેની એજન્સીઓનું જાતિ સંવેદનશીલતા  
બાળ વિકાસના વિસ્તારમાં સરકારી / સામાજિક સંસ્થાઓ વચ્ચે ભાગીદારીની પહેલ  
સમાજ વિકાસના ક્ષેત્રે માનવશક્તિનો વિકાસ  
સિવિલ સોસાયટી સંસ્થાઓનું ક્ષમતા નિર્માણ